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ΘΕΜΑ: Ενημέρωση για νέο εχθρό της αμπέλου στην ΠΕ ΔράμαςΕνημέρωση για νέο εχθρό της αμπέλου στην ΠΕ Δράμας
Σάς ενημερώνουμε ότι κατά τα μέσα τού περασμένου Αυγούστου εντοπίστηκαν προσβολές σε  αμπελώνες της

Καλής Βρύσης από έντομο που δεν είχε εντοπιστεί. Συλλέχθηκαν δείγματα σταφυλιών με παρουσία προνυμφών. Από
την εξέταση αυτών, αλλά και των ενηλίκων που προέκυψαν στο εργαστήριο τού Τμήματος ΠΦΕ διαπιστώθηκε ότι
επρόκειτο για το είδος Cryptoblabes gnidiella (Lepidoptera, Pyralidae). Ο προσδιορισμός τού εντόμου επιβεβαιώθηκε
και μοριακά από τον Δρ. Δημήτριο Αβτζή.

Το C. gnidiella, ενδημεί στην λεκάνη της Μεσογείου. Ωστόσο, έχει πρόσφατα αναφερθεί ως αναδυόμενος εχθρός
της αμπέλου στις νότιες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην Μέση Ανατολή, την Βόρεια Αφρική και την Νότια
Αμερική. Η εξάπλωση αυτή αποδίδεται στις τάσεις υπερθέρμανσης τού πλανήτη. 

Αναπτύσσεται  σε  μια  ποικιλία  φυτών ξενιστών,  όπως  άμπελος,  εσπεριδοειδή,  πυρηνόκαρπα,  γιγαρτόκαρπα,
μουσμουλιά,  συκιά,  ροδιά,  ακτινιδιά,  βαμβάκι,  αραβόσιτος,  καρότο,  λωτός  κ.ά.  Ωστόσο,  το  έντομο  προσβάλλει
ιδιαίτερα την άμπελο και τα εσπεριδοειδή. Αναφέρονται τρεις έως τέσσερις γενιές στην Ιταλία και την Γαλλία. Η
πρώτη γενεά δεν προκαλεί ανησυχία, καθώς το έντομο προσβάλλει άλλα φυτά, ενώ τα σταφύλια είναι ακόμη άγουρα.
Η δεύτερη γενεά προκαλεί την πλειονότητα των ζημιών, καθώς συμπίπτει με την ωρίμαση των σταφυλιών. Κατά
συνέπεια, η επίδραση τού C. gnidiella είναι πολύ πιο έντονη στις ποικιλίες όψιμης ωρίμασης από ό,τι στις πρώιμες. 

Τα συμπτώματα της προσβολής είναι όμοια με αυτά της ευδεμίδας της αμπέλου. Παρατηρήθηκε η παρουσία
αποχωρημάτων  από  τις  προνύμφες,  άδειες  ράγες  σταφυλιών,  αποξήρανση  και  συρρίκνωση.  Τα  προσβεβλημένα
τσαμπιά υποβαθμίστηκαν λόγω της ανάπτυξης βοτρύτιδας, καθιστώντας τα ακατάλληλα για αξιοποίηση. 

Οι προνύμφες τού εντόμου προσελκύονται σε σταφύλια που έχουν προσβληθεί από ευδεμίδα, ψευδόκοκκο ή
βοτρύτιδα. Μπορούν να προσβάλουν όμως και υγιή σταφύλια. Διαχειμάζει στον αμπελώνα ως προνύμφη κρυμμένη σε
αποξηραμένους βότρεις ή άλλα σημεία. Την άνοιξη τα ενήλικα εγκαταλείπουν τον αμπελώνα για να βρουν άλλα φυτά
για να ωοτοκήσουν. Αυτό θα μπορούσε να εξηγήσει το γιατί υπάρχουν λιγότερες προνύμφες τον Μάιο και τον Ιούνιο,
αλλά περισσότερα ενήλικα στους αμπελώνες από τον Ιούλιο και μετά.

Οι προσβολές που καταγράφηκαν στην ΠΕ Δράμας ήταν σποραδικές και μόνο σε λίγους όψιμους αμπελώνες. 

Η  Υπηρεσία  θα  παρακολουθήσει  την  εξέλιξη  των  πτήσεων  τού  εντόμου  κατά  την  επόμενη  καλλιεργητική
περίοδο,  σε  συνεργασία  με  το  Περιφερειακό  Κέντρο  Προστασίας  Φυτών  Καβάλας  στα  πλαίσια  των  Γεωργιών
Προειδοποιήσεων, με στόχο την ορθή αντιμετώπισή του και θα γίνουν σχετικές ανακοινώσεις εφόσον απαιτηθεί.
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Φωτογραφικό υλικό σχετικό με το έντομο Cryptoblabes gnidiella στο αμπέλι

Εικόνα 1. Επάνω: Προσβολή σταφυλιού από προνύμφη τού Cryptoblabes gnidiella. 
                    Κάτω: Χαρακτηριστικές κηλίδες στον μεσοθώρακα και στον 8ο κοιλιακό δακτύλιο της προνύμφης. 

Εικόνα 2. Ενήλικο αρσενικό τού Cryptoblabes gnidiella. Διακρίνεται η σκωριόχρωμη απόχρωση στις πτέρυγες.
©: Τμήμα ΠΦΕ/ΔΑΟΚ Δράμας. Απαγορεύεται η αναπαραγωγή τού φωτογραφικού υλικού χωρίς την έγγραφη άδεια της ΔΑΟΚ Δράμας.
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